

УДК 657.6

## АУДИТ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАСХОДОВАНИЯ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ. ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ

*Середов Д.И., студ., Пакшина Т.П., к.э.н., доц.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Государственный финансовый контроль является одним из важнейших элементов управления финансами и представляет собой совокупность действий и операций, осуществляемых органами государственной власти и местного самоуправления, а также специально созданными ими органами для проверки деятельности всех субъектов финансовых отношений с целью обеспечения законности, целесообразности и эффективности формирования, распоряжения и использования государственных средств.

Отличие государственного аудита от государственного финансового контроля заключается в том, что для финансового контроля преимущественное значение имеет оценка соответствия той или иной информации, а аудит эффективности, в свою очередь, направлен на результативность использования государственных финансовых ресурсов и государственной собственности [1].

Сегодня в действующем международном стандарте высших органов финансового контроля аудит эффективности определяется как независимая экспертиза эффективности и результативности государственных предприятий, программ или организаций, экономичного использования ресурсов, целью, которой являются совершенствование деятельности объектов аудита.[2]

Способами осуществления аудита эффективности являются проверка и анализ. Для проведения проверки и анализа отдельных сфер использования государственных средств необходимо выбирать такие аспекты, результаты проверки и анализа которых дают возможность сделать общие выводы об эффективности использования государственных средств. Заключительным этапом формирования результатов аудита эффективности является подготовка рекомендаций [1].

В каждом государстве имеются свои органы финансового контроля. Начало 1990-х годов для финансовых систем многих западных стран ознаменовалось проведением многочисленных реформ административного и государственного финансирования. Вследствие этого возникла необходимость введения методов управления эффективностью, которые направлены на повышение производительности и результатов деятельности административных органов.[3]

К проблемам аудита эффективности во многих странах следует отнести:

- недостаточная нормативная правовая база. В бюджетных законодательствах многих государств отсутствуют базовые термины;
- дефицит квалифицированных кадров;
- разноплановость задач контрольно-счетных органов в условиях ограниченных ресурсов.

Эти проблемы можно решить путем:

1. Подготовки и переподготовки кадров, привлечения узких специалистов и экспертов.
2. Обновления нормативно-правовых документов

Список использованных источников

1. Государственный финансовый контроль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://interactive-plus.ru/ru/article/469556/discussion\\_platform](https://interactive-plus.ru/ru/article/469556/discussion_platform)
2. Лимская декларация руководящих принципов контроля. 1977 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.srd.ru/documents/schpal/limdecl.pdf>. – Дата доступа: 17.04.2023.
3. Характеристика аудита эффективности зарубежных странах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/audit-effektivnosti-sovremennye-problemy-i-puti-ih-resheniya/viewer>. – Дата доступа: 17.04.2023.

УДК 658 (476.5)

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АНАЛИЗА ПОКАЗАТЕЛЕЙ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

*Хритonenко С.О., студ., Солодкий Д.Т., к.э.н., доц.  
Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Для проведения анализа рентабельности деятельности предприятия работниками экономико-аналитических структурных подразделений используются показатели рентабельности, определяемые на основе затратного, ресурсного и доходного подходов.

В научных трудах как отечественных, так и зарубежных ученых-экономистов сформирована всеобъемлющая система показателей рентабельности, которые могут быть применены при проведении анализа эффективности деятельности организации. Использование в практической деятельности программных продуктов, позволяющих автоматизировать проведение экономического анализа [1], позволяет повысить его эффективность и расширить перечень исходных показателей, применяемых для расчета показателей рентабельности [2]. На наш взгляд, можно дополнить инструментарий, используемый для проведения анализа эффективности использования трудовых ресурсов предприятия показателем «уровень доходов предприятия, приходящийся на единицу трудовых ресурсов», который будет определяться отношением общей суммы доходов предприятия к среднесписочной численности трудовых ресурсов за исследуемый период.

Для поведения более глубокого анализа считаем возможным предложить использовать смешанную (аддитивно-кратную) факторную модель уровня доходов предприятия, приходящегося на единицу трудовых ресурсов, числитель которой будет содержать такие факторы, как: выручка от реализации продукции, прочие доходы по текущей деятельности, доходы по инвестиционной деятельности и доходы по финансовой деятельности; а знаменатель будет включать следующие факторы: среднесписочная численность за исследуемый период рабочих и среднесписочная численность за исследуемый период служащих. При необходимости каждый из двух факторов, составляющих знаменатель предложенной факторной модели, может быть дополнительно разложен на составляющие элементы. Так, среднесписочная численность за исследуемый период рабочих может быть представлена в виде аддитивной модели, включающей следующие факторы: среднесписочная численность за исследуемый период основных рабочих и среднесписочная численность за исследуемый период вспомогательных рабочих.